



永煤集团：“创”进前三甲

永煤集团，河南省工业企业曾经的第二亏损大户，年亏损高达1.2亿元，资本金不足5亿元，负债超过98%；如今它不仅是全省的头牌企业，也是中国煤炭行业效益的前三强，集团产值完成218亿元，利润超过20亿元。永煤集团以惊人的速度闯进了全国工业企业强者之林。

6年间，永煤集团主要经济指标连年翻番。煤炭产量由208万吨增加到1321万吨，年均增长36.08%；企业总资产由36亿元增加到194亿元；企业净资产由不到5亿元增加到63亿元；利润年均增长62.31%；国有资产保值增值率达118%，在河南省省属企业中排名第一，在全国煤炭行业位居前列。与此同时，永煤集团百万吨死亡率却在逐年下降，2004年、2005年、2006年连续三年实现全公司安全无死亡，被誉为是中国煤炭工业发展史上的奇迹。

是什么改变了永煤？永煤又靠什么实现腾飞？

永煤集团董事长陈雪枫告诉记者：“没有创新，就没有永煤的今天。”永煤人用“创”字闯入全国煤炭行业的前三甲。

这些没有让永煤人满足。永煤人眼光看的更远：充分发挥资本市场的作用，让自己做得更大更强，要打造成国际化的能源企业集团。记者了解到，永煤目前正在酝酿上市计划，初步计划将煤炭、化工板块“A+H”上市，预计在今年年内同步登陆香港交易所和上海证券交易所，计划融资约120亿元人民币。

◎本报记者 邹陈东 李雁争

发展理念的“创”

新人、新矿、新装备，产量却上不去，导致严重亏损。这就是当年走马上任的陈雪枫走进河南永城煤电集团公司时面临的尴尬。由于地质情况复杂，价格昂贵的大型进口综采设备难以发挥作用。陈雪枫给记者打了个比方，形象地比喻为“开着奔驰车跑在乡间小道上，引擎动力再大也跑不快。”

他提出：“综采不行上炮采”。此举在矿区引起一片哗然，放着现代化的“机械作业”不用，非要用小煤窑时代的“打眼放炮”，“倒退”、“小生产力复辟”的指责声不绝于耳。采访中，永煤集团的职工对此评价为：“实事求是”就是发展的硬道理。

思想的坚冰打破后，行动上必然裹足不前。永煤集团首先在领导班子成员及全体干部职工中开展解放思想转变观念大讨论，又请专家把脉问诊，最终确定了“宜综则综，宜炮则炮，综炮并举”的采掘思路，对井下采煤工艺进行了大胆改革，很快突破了产量瓶颈。特别在炮采方面，经过技术改造，形成了适合永煤特点的“高档炮采工艺”，这个项目当年就获得了河南省科技成果一等奖。

产量上来了，但是一个煤炭企业如果没有雄厚的煤炭资源作后盾，很难有发展后劲。永煤管理者们积极创新发展理念，力图走出一条又好又快、以好带快的可持续发展之路。

陈雪枫对记者说，在永煤人的词典里，有一个词叫“吃干榨净”，也就是说以资源投入最小化和废物利用



最大化为目标，发展循环经济。他们在传统的发展模式上进行了突破，在“资源——产品——废弃物”的单一的线性模式上建立起“资源—产品—废弃物—资源—产品”的循环模式，构建出包括“煤炭物理循环”、“煤炭副产品产业链”、“电力副产品加工利用循环”和“废物利用保持生态循环”在内的四条循环链，探索出一条合理的可持续发展之路。

118%

6年间，永煤集团主要经济指标连年翻番。煤炭产量由208万吨增加到1321万吨，年均增长36.08%；企业总资产由36亿元增加到194亿元；企业净资产由不到5亿元增加到63亿元；利润年均增长62.31%；国有资产保值增值率达118%。

战略布局的“创”

“不学会挖煤，没有立身之本；单靠挖煤，永远难以做大做强。”这是永煤决策层对突破传统产业观念束缚的认识。陈雪枫告诉记者，正因为有了认识束缚的突破，他们才从创新资源整合理念和产业布局理念，确立了“以煤为主，控制资源，相关多元，与世界比肩”的战略理念。

2003年，永煤与宝钢成功合作，组建了全国首家大型钢铁企业与煤炭企业股份公司，将永煤的高炉喷吹煤推向世界一流水平。而且，这次成功合作也极大地提高了永煤集团的知名度。之后，武钢、马钢等钢铁企业先后与永煤“结盟”，建立了长期稳固的合作关系。

2004年，永煤与宝钢再度牵手，“联”上了世界最大矿业公司、世界500强排名前50位的巴西淡水河谷(CVRD)公司。集团以永煤旗下“龙宇能源”增资扩股的形式，引入投资16.6亿元，三方共同将其改造成为我国首家中外合资股份制煤炭企业，组成了中国最大的中外合资股份制煤炭企业。与世界一流企业合作，让永煤迅速站在了巨人

的肩膀上。

随着盈利能力的持续增强和战略合作伙伴到位资金的增加，永煤集团面临着一个资金急剧膨胀时期。永煤集团在做强煤炭主业的同时，不断拉长煤炭行业下游产业链条，变单一煤炭产业为多元化格局，并以资源优势带动资本合作，引入多个投资主体，实现了新的跨越式发展。

永煤立足与煤炭关联性强的下游产业，其产业链开始从煤炭，向“煤—煤化工”、“煤—有色金属”、“煤—电”等多个产业链纵向延伸，将触角伸向金属矿业、化工、轴承、电力等多个产业。这一系列措施的实施，不仅提高了煤炭产品的附加值，而且培育了多个经济增长点，增强了企业抗击市场风险的能力，也为下一步产业升级和连续发展打下了坚实基础，避免了资源型企业经常会出现的“市场危机”。

陈雪枫自豪地告诉记者：“永煤人从来不缺乏创造力和创新性。”也正因为这样，永煤才逐渐成为震动业界的工业巨人。

永煤将打造成国际化能源企业集团

——访永城煤电集团有限责任公司党委书记、董事长陈雪枫

◎本报记者 李雁争 邹陈东

借力用力提高知名度

记者：2003年，永煤拿出部分优良资产与宝钢集团合作，组建了全国首家大型钢铁企业与煤炭企业股份公司。在煤价大涨情况下，永煤为什么要这样做？

陈雪枫：永煤与宝钢的合作，其意义不是引进几个亿的资金，永煤更看重的是宝钢的管理、品牌和影响。上海宝钢的高炉喷吹煤技术世界公认。使用永煤的煤炭，无疑向世界宣布，永煤的高炉喷吹煤是最好的。

在永煤与宝钢成功合作的效应带动下，永煤的煤价五天之内接连上涨。武钢等沿江九家钢厂打破常规，在不做任何考察的情况下，纷纷主动与永煤签订煤炭分供协议。随后，永煤集团进入了合资合作的“活跃期”。目前，永煤共引进各类投资者60多个，其中世界500强企业3个，中国500强企业6个。共完成控股项目21个，控股项目总资产141.52亿元，投入资本与所控制资本比例达到1:5.8。金融机构也对永煤分外关注，2006年永煤集团与国家开发银行河南省分行签订了总金额达113.2亿元的开发性金融合作协议。迄今为止，这是河南省煤炭企业与金融机构合作额度最大的项目。

记者：当前，永煤集团从原来的单一煤炭产业，发展成为大型企业集团，旗下拥有50多个子公司。面对急剧膨胀的组织架构和庞大的产业领域，永煤集团如何统筹管理？

陈雪枫：管理主要靠文化。我们认识到，只有形成统一的价值观，企业融合在一起，才能实现真正意义上的整合和重组。

永煤集团在抓技术、抓制度、抓管理的同时当然不会忽视抓安全。永煤集团更是明确提出把安全工作“当作生命工程来经营”的安全工作理念，以保护矿工的生命安全和身体健康，在全公司营造安全、祥和、欢乐、幸福的生活环境。悲剧就是这样产生的。

“悲剧说”直接引发了永煤“吨煤”计量法的废除、“标煤”概念的诞生和运用。在传统的“吨煤”计量法中，拉出井口的一吨煤可能很多是石头、杂物和水，这样没有发热量的煤不能算有效产品。而这里的产量却以“标煤”计算——吨煤按5500大卡发热量为标准。高于标准的则可以多折产量。这样就把煤炭的“质”和“量”有机地统一起来。

在永煤矿区，记者没有看到其他矿区常见的那种矸石山，一位刚出井的矿工笑着解释道：“出一吨煤里有两块石头就可能白干活了，过去是连矸带煤往外丢，现在矸石就上不了皮带，谁看见都会把它拣下来。”这样从源头上解决了煤炭质量的问题，全员抓煤质，降低了生产成本，取得了明显的经济效益。

记者采访过程中，在永煤的每一个矿区都可以看到集团为职工拍摄的全家福照片和职工的安全誓言。陈雪枫告诉记者：“任何一个矿工兄弟的伤亡，对他的家庭都是灭顶之灾。如果我们不能保证他们的安全，那就是对这个家庭的犯罪”。正是因为这样，永煤集团成为国内唯一连续三年真正实现安全生产的煤炭企业。安全成了生产力，也成就了企业形象。



后，等于永煤扩张了3倍。预计到2010年，永煤集团的煤炭产量要达到4000万吨以上。按此开采能力计算，永煤集团的煤炭能够开采200多年。

记者：随着永煤几年来盈利能力的持续增强和战略合作伙伴到位资金的增加，下一步的经营风险在哪里？

陈雪枫：价格变化很容易导致资源型企业出现“市场危机”。随着永煤的发展，我们面临着一个资金急剧膨胀时期。进入新的发展阶段后，如何让永煤旗下的煤炭资源价值得到最大升值，如何摆脱煤炭单一产业的局限性，围绕这一新的战略命题，永煤集团作出“适度相关多元，拉长产业链条”的产业发展战略。即立足与煤炭关联性强的下游产业，集中构建“煤—煤化工”、“煤—有色金属”、“煤—电”等多个产业链。

煤化工方面，从煤到甲醇到烯烃能增值6到10倍。这样可以极大地提高煤炭资源有效价值。同时，永煤的无烟煤是优质的煤化工原料，在永城建设煤化工基地，煤炭从井口出来就可以实现就地转化和升值。在煤化工上，永煤着力打造了煤—甲醇—烯烃产业链，永煤煤化工项目被列为全国七大煤化工基地之一。

电力方面：用自己的煤炭发电能升值2倍以上。几年来，先后与美国电力公司、香港华润、北京国利、商丘天宇等国内外企业，通过合资、控股、参股建设电力项目，五年之内，永煤集团将拥有装机容量400万千瓦以上的发电能力。

此外，永煤还重组洛轴进军机械制造业，重组开封铁塔橡胶，重组开封空分集团，等等，多元化不仅提高了煤炭产品的附加值，而且培育了多个经济增长点，避免了资源型企业经常会出现的“危机”。

安全没有谈判

记者：有些企业提出煤炭开采“事故不可避免”，而永煤却提出“不让企业出一两带血的煤”，这两个说法到底哪个更科学？

陈雪枫：企业的安全文化决定安全理念；理念决定行为；行为决定效果。实践证明，两种不同的安全理念，会引发两种截然不同的行为方式和安全效果。

煤炭行业有百万吨死亡率指标之说。在高危行业设定一个底限指标无可厚非，很多企业都将这一指标列入了考核内容之中。但这样等于是漠视了矿工生命。当了领导，我要是置矿工的生命于不顾，再一天到晚想着干出点政绩往上爬，于心何忍？我宁肯不要这产量，不要这效益，不要个人的政绩，我也要矿工们的一条命！

我经常告诫中层干部：任何一个职工兄弟的伤亡，对他本人来讲都是不幸的，对他的家庭更是灭顶之灾，如果永煤不能保证他的安全，那就是对这一家企业的犯罪。

永煤集团从来不下达安全死亡指标，把“事故不可避免”、“防不胜防”等旧观念从大家的大脑中清理出去。要求各级干部一定要做到“安全工作‘0’起步、执行制度‘0’距离、安全生产‘0’事故、发生事故‘0’效益”。我们对矿长的考核有这样“死”的规定：凡发生死亡1人事事故，分管矿领导必须免职；死亡2人或以上事故，矿主要领导就地免职。

从2004年到2006年，永煤集团连续3年实现安全生产无死亡，50多个子公司的永煤集团未让一位矿工“消失”。

在提出打造国际化能源企业集团的目标后，永煤的安全形象也提升了企业在谈判、合作中的说服力。一家美国公司的代表说：“在中国煤矿事故多发的背景下，永煤集团能真正实现安全生产，仅凭这一点，我们就可以判断出这是一个负责任、有潜力的好公司，与他们合作就一定是一件非常美好的事。”在永煤兼并别的企业时，什么都可以谈判，唯独安全不能谈判。